



# 童心孤寂盼陪伴

□记者 崔宏达 通讯员 朱婧婧 郭晶丽 乔静 周启臻

## 1 “每天放学回家，我都要去父母的房间待一会儿”

他是——

程程，12岁，涧西区英语学校六年级学生。这个大家眼中活泼爱笑的男生，笑容背后藏着泪水。

他说——

约1个星期前，程程大哭了一场。

1月2日，那天是他的生日，早上接到妈妈打来的一个电话，这是他收到的唯一的生日礼物。

在他上二年级的时候，父母工作调动，去了内蒙古。之后，程程就一直跟着爷爷奶奶生活。程程和父母在一起的时间，一年只有不到两个月。

程程说：“每天放学回家，我都要去父母的房间待一会儿，因为墙上挂着一张父母的结婚照。”

“我喜欢去火车站，可又有点害怕。”程程擦了擦眼泪说，每年父母回来，他都会去接站，“一下子扑到妈妈怀里，那一刻是最高兴的。可年过完了，我又要在火车站看着他们离开。爸爸妈妈一进检票口，我就忍不住哭起来，特别不想让他们走。”

“我知道他们到外地工作也是为了我，可我特别想他们，特别想……”说着，程程又忍不住落下了眼泪。

他想——

说起不久之后的寒假又能和父母相聚，程程才破涕为笑。

“今年过年，我想和爸妈去一次王城公园，坐一次过山车。”说起新年愿望，程程说，上一次去游乐场是什么时候，他已经想不起来了，今年要和父母一起去玩个痛快。

## 2 “只要能见到爸妈，再累也值得”

他是——

阳阳，12岁，涧西区英语学校六年级学生。他戴一副黑框眼镜，身体稍显瘦弱，这个看起来斯文腼腆的小男孩，内心有着同龄人少有的坚强。

他说——

父母选择去广东做生意，他一直寄住在姑姑家里。

“我平时住校，每两星期回家一次。”

阳阳说，爸妈去外地已经2年多了，他已经习惯了现在的生活：一个人吃饭，一个人写作业，一个人回忆爸妈在身边的日子。

每年暑假和春节，他都要一个人坐火车去父母所在的城市。“我不害怕，火车上的叔叔阿姨都挺照顾我的。”说这句话的时候阳阳脸上的微笑有些僵硬。他说，印象最深的是四年级暑假，他第一次去广州，一个人坐火车，人特别多，也没有座位，20多个小时的车程，他一直待在过道里。“只要能见到爸妈，再累也值得。”他说。

“爸妈也挺不容易的，我能照顾自己。”阳阳说着，眼泪忍不住顺着通红的脸庞流下，“爸妈不在身边的日子，我的胆子变大了，学会照顾自己了，也知道学习了，我不想让爸妈担心。”

他想——

阳阳说，他没有什么特别的愿望，只想和父母好好过个年，一起看看电视，多说话。

## 3 “我想把爸妈画出来，这样他们就能一直陪着我了”

她是——

小灿，9岁，湖北路小学三年级学生。一双灵动的大眼睛，利落的齐耳短发，长相清秀的她不太爱笑。

她说——

她的爸爸是一名货车司机，妈妈做服装生意。从记事起，她的父母就一直在忙。

“他们太忙了，从上幼儿园起就很少接我。”小灿说，比起父母，她更依赖爷爷奶奶，“只是爷爷奶奶都80多岁了，没法陪我玩，也不能辅导我写作业。”

小灿说，爸爸妈妈有时候忙起来，一个月才和她通一次电话，“每次都是问问在学校学了什么，考试成绩怎么样，就只有这些”。

有时候，她会想：“为什么其他孩子都

和父母在一起，我却不一样？”慢慢地，她变得不喜欢讲话，不喜欢笑，看见别的女生踢毽子、做游戏，她也只是在心里羡慕，一个人忍受着孤独。

“有时，我会梦到妈妈，她会抱着我，和我说话，带着我去公园玩。”小灿搓着手，微微嘟着嘴，她说，妈妈只要每天在睡前给她讲个故事就行，哪怕是在电话里，那样她就可以笑着睡觉了。

她想——

“我想把爸妈画出来，这样他们就能一直陪着我了。”问起新年愿望，小灿告诉记者，她特别喜欢画画，一年级的時候曾经报过一个绘画班，后来因为接送问题，父母不让她去了。“我还想画画，这样一个人在房间里也不会寂寞了。”她说。

## 4 “要是周末回家时，父母能多陪我一会儿就好了”

她是——

小芳，洛龙区第二实验小学五年级学生。

采访中，这个11岁的女孩不停地说：“没什么，很多同学都是这样。”但是当身旁的同学说“她一星期也见不到父母一次”时，小芳低下了头，沉默了好一会儿。

她说——

妈妈开了一家幼儿园，既是园长又是老师，整日忙得像陀螺一样转个不停。爸爸也因忙碌，很少在家。

从一年级开始，小芳便住校了。“我刚开始哭得稀里哗啦的，慢慢就挺过来了。”小芳说，住校其实也是件有趣的事，学校里人多热闹，老师可以辅导作业，自己还能锻

炼自理能力，像做饭、洗衣服这样的活，她早就已经轻车熟路了。

“说实话，要是周末回家时，父母能多陪我一会儿就好了。”小芳说，自从住校后，每周回家慢慢变成了“例行公事”，有时连妈妈的面都见不到，要是能一家人在一起聊聊天，和妈妈一起逛逛街，再到附近的景点游玩就更好了。

小芳悄悄告诉记者，其实她挺怕黑的，碰到晚上宿舍里只有她一个人的时候，“我特别想听到妈妈的声音，好希望妈妈就在身边啊”。

她想——

快到寒假了，小芳说，她最大的愿望，是“一家人能出去旅行，整天可以有说有笑地腻在一起”。

## 5 “课业压力越来越大，父母在身边会感觉踏实些”

他是——

旭旭，13岁，市二十三中初二学生。他说：“我现在挺享受这种自由的，不过父母在身边的感觉更踏实。”

他说——

“2007年，妈妈去银川做生意。2010年左右，爸爸又调动工作去了西安，我自由了。”

旭旭说，从那之后，他搬到了姥姥家生活，父母几个月回来看他一次，不过都是短暂的停留，“没有了父母的唠叨和约束，着实解放了一阵子”。

“现在，课业压力越来越大，父母在身边会感觉踏实些，可又怕父母的说教没完没了。”旭旭说，他现

在更向往独立，希望父母能尊重、信任他，别总把他当小孩，“我每次跟他们通电话前都挺期待的，也特别想念他们，可电话接通后，他们永远都是一个主题——‘学习怎么样了’，真希望他们能跟我聊点别的。”

他想——

说起新年愿望，旭旭说，他想送爸妈一件礼物，“其实我挺心疼他们的，为了我在外奔波，希望过年的时候能给他们一个惊喜”。

(本文中中学生名字均为化名)

